

第十一章 兩岸文教交流

黃子騰

前 言

民國七十六年十一月政府基於人道立場，開放民眾返鄉探親，從而開啟兩岸民間交流的新紀元。兩岸相隔四十餘年，其間由於政治理念的迥然不同及意識型態的絕對差異，兩岸政府和人民一直處於敵對狀態中。長期對立所造成的互不信任，只有透過持續不斷的善意互動，才有舒解的可能。七年來兩岸各項民間交流成效初具，其中又以文教交流最具意義。因為兩岸的互信基礎，一定要植基於同文同種的同胞感之上，而兩岸文教交流的良性互動，正是喚起此一同胞感的最直接管道。文教交流是一求同存異的過程，其成敗將影響到兩岸人民能否建立真正的共識。

第一節 現況概述

一、兩岸文教交流指導原則

(一) 國家統一綱領

面對日益密切的兩岸民間交流，政府必須有明確的指針，作為全體國民共同努力以赴

的目標。為了明定國家未來發展方向，有系統地規劃兩岸事務，解決日益複雜的兩岸交流問題，總統府在民國七十九年九月以任務編組方式成立「國家統一委員會」，定期集會，研商相關議題，並於八十年二月通過「國家統一綱領」，復經行政院會議通過，作為現階段大陸政策的指導方針，逐步推展兩岸關係，以建立民主、自由、均富、統一的中國為最終目標。

本綱領的要旨有四：1.堅持一個中國，謀求中國的統一。2.堅持和平統一，反對使用武力。3.以尊重台灣地區人民的權益為統一的前提。4.和平統一有進程，分階段而無時間表。

(二)台灣地區與大陸地區人民關係條例

隨著兩岸關係互動日益密切，所涉及的法律事件也紛至沓來，影響所及，既有之規範已不足以因應兩岸情勢之需要，因此如何建立開放民間交流後兩岸人民關係之法律秩序，遂成為社會各界關心的焦點。七十七年十一月，政府盱衡當時主客觀情勢及實際需要，認為在國家統一前，為確保台灣地區安全及社會安定，並維護兩地區人民之權益，非於現行法律之外，另訂特別法不可，乃著手研擬「台灣地區與大陸地區人民關係條例」，以規範兩岸人民之往來及解決所衍生之各種法律問題。本條例全文分六章九十六條，於八十年七月由總統明令公布，同年九月行政院明令與其施行細則同步施行。其內容包含內政、經濟、交通、法務與教育等多項層面，其中與兩岸文教交流有

關者包括第九條等共十餘條條文。

本條例立法的重要原則有四：1.秉持「一國兩地區」的基本理念，兼顧事實與情理，在法律規範上，對於政府統治權所及與所不及之地區予以必要之區分，惟「中華民國只有一個」之原則並未改變。2.明定立法旨意為國家統一前，為因應兩岸人民往來所衍生的法律需求而制訂。3.明定現階段兩岸官方事務之處理，以透過中介團體（海基會）的模式進行。4.眾多極關重要的行政管理條文，採大量授權行政部門的立法方式，以因應兩岸情勢的發展，特別是因應國統綱領不同階段的演進與需求。

二、兩岸文教交流規劃事項

(一)落實國家統一綱領近程階段計畫

為落實國統綱領近程階段目標，行政院大陸委員會協調各部會擬訂卅八項計畫，經於八十年十一月國統會第六次會議提出，並獲得原則支持。內容分綜合、文教、經濟、法政等四類，其中文教類有十一項計畫，分別為：加強兩岸文化資產之保存與發揚、加強民族藝術之傳習與發揚、推動研究兩岸文字統一工作、加強兩岸學生學人及社會青年交流、加強兩岸學術科技交流、擴大兩岸大眾傳播媒體之交流、研究開放文化出版事業赴大陸間接投資、加強兩岸國民體育交流、推動兩岸宗教交流、推動蒙藏問題之研究及推動少數民族之研究及交流等項計畫。

前述各項計畫，均由各主協辦機關擬訂具體可行之方案，報院核定後據以施行，並逐季提報辦理情形，以充分落實國統綱領近程階段各項相關工作。

(二) 八十一年及八十三年大陸工作會議文教分組建議事項

隨著兩岸民間的密切交流，大陸事務即不斷地增加，政府乃於八十年元月成立行政院大陸委員會，負責大陸政策整體統籌研究、規劃、協調及審議等業務，至於各項個別性大陸政策，仍由各部會分別負責規劃及執行。因此，部會間溝通與協調的良窳，乃成為政策執行成效之重要因素。為整合各機關推動大陸事務工作之步調、釐清各機關在推動大陸事務工作中之角色與責任、明確各機關大陸小組之職責與運作，以落實大陸事務工作，乃於八十一年九月舉行第一次大陸工作會議，檢討四年來大陸事務工作得失，針對若干重大問題提出解決之道，策劃未來工作方向，促進大陸事務工作之順利推展。

會議分文教、經濟、法政及綜合等四組，文教分組由教育部、文建會、新聞局及國科會主辦，衛生署、青輔會及陸委會協辦。並分兩階段辦理，第一階段由各分組主辦機關召開預備會議，擬定議題及議案，並視需要邀請各界人士參與提供意見；第二階段為大會期間，透過各機關代表研商各項議題並作成決議。文教分組之議題包括：大陸政策文教事務之整體規劃、如何策進兩岸學術教育及青年學生之交流及兩岸文化、大眾傳播、科技、體育、宗教交流之檢討與展望等七項。其下並分子題進行研討，提出

具體建議事項，作成決議後交各主協辦機關據以施行，並逐季提報辦理情形。

陸委會復於八十三年七月舉行第二次大陸工作會議，仍然區分為四組辦理，亦經過二階段的研議，其中文教分組之議題包括：促進兩岸教育、學術與科技、藝文、大眾傳播交流等四項，各提出計畫名稱、目標、工作重點或具體建議，以作為各相關部會據以推動辦理之工作事項，並援例逐季提報辦理情形。

(三)第七次全國教育會議「兩岸學術交流」議題建議事項

教育部有感於兩岸學術交流之重要性與日俱增，特在八十三年第7次全國教育會議中明列「兩岸學術交流」議題，包括：促進兩岸學術文教資訊之交流、規劃兩岸教育人員與學生之互訪、策劃兩岸學歷檢覈與認證及規劃兩岸學術研究與合作等四項題綱。為廣泛蒐集各界對所列題綱的意見與建議，乃於八十三年三月間分別假花蓮師院、彰化師大、中山大學及政治大學等校，舉辦本議題東、中、南、北區第一階段會議，邀請包括專家學者、各級學校教師、學生、家長、企業與產業界人士、各級教育行政人員、民意代表等共二百四十人次參加座談。第二階段大會於八十三年六月在台北舉行，邀請各階層人士出席，在會中充分交換意見，形成共識，並據以研訂工作重點及具體建議。

本項議題，不但對兩岸六年多來學術交流成效進行檢視，作一總整理，而且為落實兩岸學術交流，促進彼此了解，建立兩岸良性互動關係，提升交流品質、共享學術資源

等目標，訂立再出發的基礎。

三、兩岸文教交流執行概況

(一)落實國統綱領近程階段計畫文教類執行概況

- 1.辦理審查大陸地區人民來台從事文教活動申請案：截至八十三年底，計核准大陸地區海外學人留學生，學術、演藝、體育人士、學生、隨展人員、科技、傳習、宗教及大眾傳播人士等一一、二八六人次來台。
- 2.辦理台灣地區人民赴大陸地區從事文教活動申請案：截至八十二年底，計受理申請赴大陸參與國際會議、參觀訪問、學生交流、新聞採訪及大眾傳播等活動九、〇三二人次。
- 3.補助國內教育學術機構、文化藝術團體、宗教體育團體、大眾傳播事業機構等民間社團、基金會及學術文化單位辦理各項兩岸文教交流活動。
- 4.核准大陸地區體育運動、學生、演藝及文物展覽等數十團體來台展演。
- 5.截至八十三年核准大陸地區出版品四百餘萬冊進入台灣地區，一千二百餘種在台發行，錄影節目及廣播電視節目四千九百餘種（捲）進入台灣地區，五十餘件著作權在台登記。
- 6.輔導民間體育運動團隊赴大陸參加體育活動：截至八十三年計有近百餘次、二千餘

人次赴大陸參加比賽或擔任裁判及數十餘項次出席會議；另邀請大陸傑出選手百餘人來台參觀訪問。

7. 教育部國語推行委員會刻正進行之「重編國語辭典」修訂工作中已收錄大陸地區常用語詞約三、四百字，供進一步研究參考之用；並正編纂「兩岸常用語詞對照表」及收集兩岸之羅馬拼音對照資料，擬一併收錄於附錄中。

(二) 八十一年及八十三年大陸工作會議文教分組建議事項執行概況

1. 配合兩岸人民關係條例，修訂各項文教活動許可辦法，包括：大陸地區人民進入台灣地區、台灣地區人民進入大陸地區、大陸地區專業人士及學生來台從事文教活動、大陸地區科技人士來台從事研究、大陸地區傑出民族藝術及民俗技藝人士來台傳習、大陸地區大眾傳播人士來台參觀訪問採訪拍片製作節目、大陸地區出版品電影片錄影節目廣播電視節目進入台灣地區或在台灣地區發行製作播映等許可辦法。

2. 辦理兩岸圖書資訊交流工作，由國立中央圖書館漢學研究中心資料組辦理與大陸圖書館及學術單位之聯繫工作。目前維持經常性聯繫及交換關係之圖書館有北京圖書館等數單位，經常互贈書刊並辦理委託蒐集等業務；另建立互贈出版品單位共卅六處。八十三年五月並設置「大陸資料室」開架陳列大陸出版圖書二萬冊，供眾館內閱覽。

3. 教育部委請國立台灣大學中文系楊秀芳教授著手進行「台灣語區閩南語本字研

究」，及委請李鑾教授組成「常用字詞頻率研究小組」，進行「兩岸常用詞頻、字頻之統計」。

4. 核定中華奧會舉辦亞奧財務委員會、亞奧會執行委員會台北會議及東亞運動協會第八次台北會議；核定壘球協會辦理第十六屆國際壘總會員大會、游泳協會辦理國際游泳理事會議。委託國立台灣師範大學辦理相關國際體育會議及辦理「大陸學校體育」專題研究，目前已完成中小學教育部分。

5. 八十二年六月由台灣醫學會主辦、台北病理中心協辦，召開「兩岸醫學交流研討會」，邀請大陸醫學界領導人士十餘人組團來台參訪，並草簽備忘錄，雙方同意透過民間組織建立兩岸醫學交流管道，我方已在中華民國醫院行政協會下於八月間成立「兩岸醫學交流委員會」，俟對方相對機構成立後，即可展開交流工作。另由國立中國醫藥研究所出版「大陸中醫藥機構要覽」，介紹二千餘單位概況供各界查考，並訂購相關期刊四百餘種，摘要製成電腦資料軟體分送國內行政學術單位參考。

6. 大專院校增設大陸法制系或增開大陸法制課程，教育部已通函請各大學院校辦照。另通識課程由各校自行規劃，大陸研究有關課程，各校皆已開設。其他各專業學門課程有關中國大陸研究暨兩岸關係者，各校或規劃於選修課程中，或於相關課程內容中增列章節講授。

7. 輔導大專在學青年籌組「海峽兩岸大專青年農業服務交流團」南北兩團，社會青年

籌組「赴湘精緻農業服務團」等九團赴大陸地區從事服務交流活動；另補助中國青年團結會舉辦歷屆「全球中國學聯台灣之旅研習營」。

8. 第一階段大陸地區中國科學院科學家人才資料庫四千多筆已建檔完成，於八十二年六月錄入科技性全國資訊網路，免費供研究人員線上查詢使用。

(三) 其他各相關工作執行概況

1. 補助民間團體及文教學術單位辦理兩岸文教交流活動：在國統綱領近程階段，兩岸以民間交流為主，各文教主管機關，均各本職責，協助各相關專業民間組織推動及辦理各項兩岸文教交流工作。其活動內容包括舉辦研討會、赴大陸展演、參加會議比賽、參觀訪問及專案研究等。

2. 規劃辦理兩岸文教交流活動相關工作事項：各文教主管機關依業務需求及重要會議研討決議，規劃辦理有關兩岸文教交流事務包括：各項交流法規之研議、相關資訊之蒐集研究出版及推廣、舉辦各項會議及辦理各項審查業務、相關行政支援及配合事項等。

第二節 問題分析

一、兩岸學生交流問題分析

經由長期的隔閡，兩岸的教育不論在學制、教材或教學理念上都有所差異，這種差異，不但造成雙方人民價值觀念及思維模式的不同，也導致兩岸學生交流及溝通的障礙。為消除此一障礙，政府因而積極主動地推動此一交流活動，目前我各級學校學生都可以赴大陸地區從事文教交流活動，大陸地區各級學校學生亦可來台從事文教交流。兩岸高中以下各級學校學生的交流，由於年齡層較低，交流形態較單純，以互訪、比賽及觀摩為主，其重要交流活動包括：「和平小天使」小學生團體互訪活動、北一女樂儀隊赴大陸訪問、大專青年友好訪問團赴大陸訪演座談等。至於大陸地區學生來台交流情形，據統計至八十三年底，僅有三百餘人來台，相較於我方赴大陸交流情形，在人數及次數上均相去甚遠，其主要原因即在中共禁止兩岸大學生交流。因此，如何擴大學生交流層面，成為兩岸學生交流首要工作。

此外，台灣地區學生由於對大陸地區現況缺乏認識，於從事交流活動時，在心態及言行舉止方面，或將受不適當的影響，如何在平時增加其認識，行前並提供必要的資訊，也是兩岸學生交流的重點工作。

二、兩岸學術交流問題分析

依據第七次全國教育會議參考資料叢書所作調查結果顯示，目前兩岸學術交流方式，雙方有高頻率互動的項目，僅止於表面的參觀訪問，至於在研究計畫或學術刊物出版合作方面，雙方的交流則很有限；在學術研討會的交流活動上，常出現我方一頭熱赴大陸參加交流活動的現象。

此外，同一調查亦指出，各大學校院認為兩岸學術交流仍嫌不足，無法滿足現有之需求，且面臨以下問題：各大學校院並未擬訂學術交流短中長期計畫，無法發揮應有功能；各單位在相關資訊的蒐集上仍待大力改進；兩岸意識型態不同，導致雙方在認同上歧異過大等。

三、兩岸體育交流問題分析

中共挾其雄厚運動實力，由早期的奧會會籍之爭，以體育運動作為統戰工具，到目前的旗歌問題，不但在國際體壇刻意杯葛我國，連來台參賽都強烈要求競賽場所不得懸掛我國旗及其他精神佈置。中共此種不友善的舉動，使得兩岸體育交流時起爭執。

此外，兩岸去多來少的體育運動交流現況、共同參與國際體育競賽的與會方式、雙方負責人的交往等問題，均對兩岸體育交流產生一定程度的影響。

四、兩岸藝文交流問題分析

現階段兩岸各項交流中，由於藝文交流較不涉少政治層面，故開展較為順暢。在評估其商業效益及對台灣地區演藝生態及文化之影響後，發現此一交流固然對大陸藝文人士可產生文化號召的正面意義，但也有雙方無法平等互惠，台灣方面顯然負擔較重的不對等現象。

此外，兩岸藝文交流，尚有：交流規模日益擴大引發大陸藝文熱潮、商業性質濃厚無法提昇文教交流品質及古物展覽耗費鉅資却無助於維護與保存等問題存在。

五、兩岸學歷採認問題分析

隨著兩岸各項交流日益密切，兩岸相互承認學歷應屬發展趨勢之一，所需處理之問題在於檢覈與認證方式及相互承認時機。

此外，由於兩岸基本上存在著地方大小、人口多寡、發展先後、經濟能力均不一等現實差距，因此本部在確保台灣地區全民福祉為優先考慮之前提下，已研擬「大陸地區學歷檢覈與採認暫行辦法」草案，將於適當時機公布實施。

第二節 發展課題

一、有關兩岸學生交流問題之因應策略與可能限制

在因應策略方面，為增加效益，宜由相關機關妥擬計畫、編列預算、指定專人規劃辦理，使兩岸學生互訪人數漸趨平衡、交流方式漸趨制度化，以發揮因互訪達互信之功能。由社團幹部及研究生互訪到校際互訪，利用彼此之同質性，交換經驗、開拓視野、增進共識。

在可能限制方面，中共為使台灣地區學生產生祖國認同，及防止大陸地區學生受台灣進步形象的影響，對前往參訪者多有局限，對來台參訪者亦多事前精選及行前教育，如此作為，多少將扭曲兩岸學生交流之良法美意。

二、有關兩岸學術交流問題之因應策略與可能限制

在因應策略方面，兩岸學術機構及學者專家，基於互補互利原則，已開始辦理有關學術研究與合作事宜，只要不違反現行法令，政府單位均應樂觀其成，並提供必要之資訊、經費及行政等方面的協助。

在可能限制方面，中共一向堅持學術為政治服務的原則，在不同的政治文化背景下，

或將配合對我統戰需求，使兩岸學術交流偏離主題。

三、有關兩岸體育交流問題之因應策略與可能限制

在因應策略方面，兩岸體育交流，旗歌問題等應秉對等原則辦理，繼續爭取我國在國際奧會之應有權益，兩岸體育交流應與國際體育交流並重。在大陸方面缺乏誠意與善意回應前，仍以詳擬交流策略、建立交流規範為宜。

在可能限制方面，中共一貫以一國兩制視我為地方政府，認為兩岸體育運動交流為我有求於他，因此極盡打壓之能事，使得兩岸體育交流充滿不確定性。

四、有關兩岸藝文交流問題之因應策略與可能限制

在因應策略方面，未來兩岸藝文交流應以文化從思想、思想從變革為目標，運用我方的現代文化優勢，增強台灣地區藝文發展經驗對大陸文化體制改革的導引作用，藉由交流達成兩岸文化發展的互利互補。

在可能限制方面，因為中共對台藝文交流策略，乃以其傳統藝文優勢，高舉民族主義旗幟，對我進行文化統戰，在其文化為政治服務的前提下，兩岸藝文交流如相對無法達成其預定目標，或將變更原有助力為阻力。

第四節 未來展望

一、簽訂兩岸文教交流協定

前述兩岸文教交流各項問題及限制，基本上緣自中共對我各項交流活動缺乏善意迴應，使得國統綱領所設計以交流互惠促進互信合作的進程無法開展，從而阻隔了兩岸文教交流進一步向國統綱領中程階段邁進的時機。

隨著兩岸民間文教交流的不斷努力，兩岸人民同質性的繼續累積，終將使得中共體認交流趨勢是擋不住的，而誠意與善意則是決定交流進程的關鍵。在適當時機，雙方根據事實需要簽訂兩岸文教交流協定，使兩岸文教交流制度化，解除交流中的不確定性，為更進一步交流奠定基礎，也為進入國統綱領中程階段做好準備工作。

二、協定內容及交流事項

- (一) 學生交流方面：包括交換學生、合辦研習營隊及互派青訪團等。
- (二) 學術交流方面：包括校際合作及交換教授等。
- (三) 體育交流方面：包括共同培訓選手、合組體育團隊、合辦國際競賽及校際合作等。
- (四) 藝文交流方面：包括合組展演團隊、相互傳習教學及進行藝文館際合作等。

結 語

兩岸文教交流在國統綱領的指導，及兩岸人民關係條例與相關法令的規範下，從資訊蒐集、人員互訪、活動交流、互助合作到互補互利，正逐步穩健開展，其成敗關鍵，除我們要妥善規劃、預算配合、人力支應並落實執行外，對岸的善意回應與兩岸的良性互動關係，都是缺一不可的要素。

基於以上分析，總結兩岸文教交流發展指標如後：

- 一、在國統綱領近程交流互惠階段，以交流促進瞭解，以互惠化解敵意，從而建立兩岸民間良性互動關係。
- 二、在國統綱領中程互信合作階段，以兩岸文教交流協定落實雙方對等官方交流溝通管道，從而縮短雙方文教發展差距。
- 三、在國統綱領遠程協商統一階段，以建立民主、自由、均富的中國為目標，從而開創符合人民意願的文教體制。

（撰者現為教育部技職司科長）